

俄罗斯太平洋舰队今昔

俄罗斯总统普京指出：“太平洋舰队不仅在俄罗斯海军，即使在整个俄武装力量中都占有特殊地位。其战役地幅从非洲东海岸延至美洲西海岸，占据世界大洋 50% 多的水域，太平洋舰队是保障俄罗斯在亚太地区民族利益和国家安全的主要工具。”

★昔日霸主

太平洋舰队至今已走过了 65 年的漫长历程。它的前身是沙俄在 18 世纪建立的远东第一支区舰队——鄂霍次克区舰队，时称远东海军。十月革命胜利后，只有几艘护卫舰、快艇和海上边防警备队的几艘舰船。1932 年 4 月，前苏联从波罗的海舰队和黑海舰队抽调了部分官兵和舰艇组建了苏联远东海军，1935 年 1 月正式命名为太平洋舰队。

二战期间，太平洋舰队主要担负保卫远东沿海和支援陆上作战的任务。战争后期，参加了对日作战。到 1945 年 8 月，该舰队已拥有各种舰艇 430 余艘，飞机 1500 余架，实力位居当时苏联海军 4 大舰队第 3。70 年代后，太平洋舰队得到迅猛发展，总兵力达 13 万人，各种舰艇 669 艘，总计 170 万吨。护卫舰以上的主要水面作战舰艇 92 艘，总计 35 万吨，其中航空母舰 2 艘；各种潜艇 110 艘，另外还拥有多艘作战舰艇、扫雷艇、登陆舰艇、辅助舰船。舰艇数量不仅一跃在前苏联海军 4 个舰队中位居前茅，而且与其主要对手美国海军太平洋舰队或西太平洋海域的美第 7 舰队相比，在数量上也占绝对优势，被称为太平洋上的“巨无霸”。

★雄风尚存

太平洋舰队为俄海军中仅次于北方舰队的第二大舰队。其辖区从东北到西南长达 5000 公里，舰队司令部设在海参威市。

近年来，由于俄综合国力严重衰退，有“巨无霸”美誉的太平洋舰队陷入了难以维系的窘境。自 1992 年起，随着俄军的全面裁减，太平洋舰队也开始大举精简人员和装备，由于军费短缺，部分舰艇不得不提前退役或转卖他国。目前，俄太平洋舰队总兵力已由最多时的 13 万人减至 5.98 万人。至 1999 年，主要水面作战舰艇减至 29 艘，潜艇 30 艘，舰队航空兵飞机 177 架。由于舰队的舰艇维修能力下降和材料资金短缺等原因，现已导致太平洋舰艇的在航期限减少了 1/2 左右。原“明斯克”号和“诺沃罗西斯克”号航空母舰未满服役期便提前退役，使得目前的俄太平洋舰队已无航母兵力。尽管裁减兵员、汰除装备在某种程度上影响了舰队战斗力，但其强大的作战潜力仍然存在，举世无双的改进型“白蛉”反舰导弹便是一例。

近年来，受经费不足、燃料短缺和舰艇老化等因素影响，太平洋舰队舰、机战备训练不

能按计划完成等现象已司空见惯。而且，极少远出外海，基础性训练均在距离母港不远处的海域实施，当日返回。1998年5月初，太平洋舰队战略导弹核潜艇曾连续3个月未担负巡逻任务，在舰队战备巡逻部署的历史上留下了前所未有的空白。

当然，俄海军有时也会根据国内外形势需要举行一些针对性较强的演习，如科索沃战争爆发后，太平洋舰队及时跟踪、分析现代高科技战争的特点，加大防空袭课目的演练，先后组织参加了舰机协同基地防空袭和海上编队防导弹袭击演习。从这些演习来看，俄太平洋舰队仍保持了稳定可靠的指挥预警和快速反应能力，具有较强的作战实力。

在海上常规力量严重削弱的情况下，太平洋舰队水下战略核力量的主要部分仍保留下来。目前，俄太平洋舰队拥有战略导弹核潜艇7艘，装有核弹头的导弹射程可覆盖美国所有国土。因此，从战略攻击能力上讲，太平洋舰队战略核力量仍是俄支撑太平洋海上大国地位、保持与美低水平战略平衡、遏制大规模局部战争爆发的王牌。

★新世纪宏图

随着国家经济的逐步恢复，俄海军实际军费的增长，俄太平洋舰队也正走出历史低谷。经过编制调整后，太平洋舰队下辖滨海区舰队、东北联合军队集群及一个海军陆战师和舰队航空兵。

目前，太平洋舰队主要兵力部署在勘察加半岛和滨海边疆区两大战略要地，其中战略导弹核潜艇主要部署在勘察加半岛的彼得罗巴甫洛夫斯克基地，那里可不经狭窄海峡直接进入太平洋。水面舰艇主要部署在滨海区舰队的海参威等港口基地。在兵力结构方面，有海上战略核力量、多用途潜艇、远洋水面舰艇、航空兵、岸防导弹部队和海军陆战队。还将逐步优化指挥机构，减少指挥层次和环节，并采用先进的自动化指挥系统，进一步提高指挥的时效性。

从21世纪远东战略利益出发，俄军必将重点加强太平洋舰队的实力，并将其兵力保持在6万人左右，占俄海军总兵力的27%。随着国家对军事投入的增大，现役舰艇将进行现代化改装。新一代武器装备将不断列编，太平洋舰队将装备新型战略导弹核潜艇、多用途潜艇及验、护航只。虽然太平洋舰队目前不配备航空母舰，但俄海军已指出：如有可能，未来太平洋舰队将重新配备航空母舰，以加强其远洋作战能力。”

从未放弃过海洋大国地位的俄罗斯，在新世纪将突破重重阻碍，再塑巨人形象。人们相信，在未来的太平洋深处，俄罗斯太平洋舰队将作为一支正在复苏并将继续称雄太平洋海域的强大海上武装力量而存在。

新闻背景：功勋舰队——俄罗斯太平洋舰队

新华网符拉迪沃斯托克8月18日电 俄罗斯太平洋舰队司令部设在俄罗斯符拉迪沃斯托克市。太平洋舰队前身是俄国远东海军，组建于十八世纪初。

1731年，俄国成立了鄂霍茨克区舰队。1856年，鄂霍茨克区舰队进行改编并改名为西伯利亚区舰队。1932年，苏联重组远东海军，后来成为太平洋舰队的骨干力量。1935年，远东海军改组为太平洋舰队。

1945年，太平洋舰队拥有各种舰艇430余艘，飞机1500余架。到20世纪70年代，其总兵力达13万人，各种舰艇约700艘，包括2艘航空母舰和各种潜艇110艘，及护卫舰等水面作战舰艇90余艘，另外还有作战飞机数百架。

太平洋舰队在保卫国家、抗击侵略的斗争中发挥了重要作用，被称为是一支荣誉舰队。卫国战争期间，舰队有10多万名官兵编入各海军步兵旅，参加了莫斯科会战、伏尔加河会战、高加索会战等著名会战，为最终取得战争胜利发挥了巨大作用。在对日作战中，舰队航空兵对敌人的海军基地、机场和其他军事目标实施突击，圆满完成任务。舰队曾有3万余名海军官兵、飞行员和海军陆战队队员因战功卓著而荣获勋章和奖章，其中43人荣获苏联英雄称号。1965年5月7日，苏联最高苏维埃主席团颁布命令，授予太平洋舰队红旗勋章。

目前，俄罗斯太平洋舰队拥有兵力约6万人、导弹核潜艇18艘、核攻击潜艇17艘、常规动力潜艇14艘、导弹巡洋舰4艘、导弹驱逐舰10艘、导弹护卫舰40艘、其他各型舰艇近400艘、海军航空兵飞机170多架。



"沙波什尼科夫海軍元帥"號反潛艦